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Arbeitslehre HSA-Kurs / Zusammenfassung der „Vor-Coronazeit“ aus 2020 
Name: 

1. Der deutsche Sozialstaat
Die Bundesrepublik Deutschland ist ein Sozialstaat: Versuche mit deinen Worten zu erklären, was das Wort „sozial“ bedeutet. 
a) Was steht im Artikel 20 des Grundgesetzes? Erkläre das Sozialstaatprinzip mit deinen eigenen Worten.
b) Benenne 3 Beispiele des Leistungsspektrums im deutschen Sozialstaat. 

2. Die Sozialversicherungen (Einer für alle, alle für einen)
Du erinnerst dich, wir haben ausführlich über die Sozialversicherungen gesprochen. 

a) Bitte nenne die 5 Säulen der gesetzlichen Sozialversicherung und wie sie sich finanzieren. (Beispiel: Rentenversicherung: 50% AG und 50% AN)
b) Gib an, welche Sozialversicherung in den nachfolgenden Fällen jeweils zuständig ist:
	Fall
	Versicherung

	Rehabilitationsmaßnahme nach eine Verkehrsunfall auf dem Weg zur Arbeit
	

	Berufliche Umschulung nach langer Arbeitslosigkeit
	

	Arztkosten nach einer Verletzung beim Fußballspielen in der Freizeit
	

	Altersruhegeld für eine 66-jährige Dame
	

	Heimunterbringung einer demenzerkrankten Person
	

	Zahlung von Kurzarbeitergeld
	

	Ausarbeitung von Unfallverhütungsvorschriften
	


c) Kennst du die aktuellen Beitragsätze der jeweiligen Versicherungen in Prozent? (Zusatzpunkt) 
3. Grenzenlos wirtschaften - Auswirkungen der Globalisierung

Informations- und Kommunikationstechnologien ermöglichen weltweite wirtschaftliche Beziehungen, die zeitnah erfolgen können. Globale Handelsbeziehungen werden durch schnelle Transportmittel erleichtert. Die Unternehmen müssen sich mit Wettbewerbern auf dem Weltmarkt messen. Multinationale Konzerne beherrschen immer häufiger das wirtschaftliche und politische Geschehen. Die wirtschaftlichen Aktivitäten beanspruchen immer stärker die Umwelt. 
a) Nenne mindestens drei Kennzeichen der Globalisierung, welche Chancen und Risiken bedeutet die G. für die Menschen weltweit? 

Jeanshosen sind Weltenbummler

Um die Reise einer Jeans zu verfolgen, müssen wir in Kasachstan anfangen. Im Laden angekommen, hat die Jeans bereits mehr als 50.000 km zurückgelegt und sich dabei sehr negativ auf unser weltweites Ökosystem ausgewirkt.
	Kasachstan
	Hier wächst die Baumwolle auf Plantagen, hier wird von Hand geerntet und anschließend in die Türkei geliefert

	Türkei
	Hier wird die Baumwolle in Spinnereien zu Garn gesponnen.

	Taiwan
	Aus diesem Baumwollgarn wird der Jeansstoff hergestellt

	Polen
	Hier wird die chemische Indigofarbe (blau) zum Einfärben des Stoffes produziert.

	Tunesien
	Hier wird das Garn aus der Türkei und der Jeansstoffe eingefärbt.

	Bulgarien
	Hier wird der fertige Jeansstoff veredelt, d.h. weich und knitterarm gemacht.

	China
	Hier wird die Jeans zusammengenäht, mit Knöpfen und Nieten aus Italien und dem Futterstoff aus der Schweiz

	Frankreich
	Hier wird die Jeans gewaschen und mit Bimsstein behandelt 

	Deutschland
	Hier wird das Firmen-Label eingenäht und verkauft.


b) Nenne drei negative Auswirkungen der Jeansherstellung auf das Ökosystem.

Denke dabei an den Transport und die Produktion der Baumwolle in den Plantagen.
c) Wer sind die Beteiligten, die an der Produktion einer Jeans verdienen? Wer sind die Verlierer?
d) Was könnte in diesem Zusammenhang unter „fairen Handel“ verstanden werden, was können die Käufer einer Jeans dazu beitragen?
Bitte bearbeiten und für die Videokonferenzen am 29.01 und 03.02.2021 vorbereiten. 

Danke und Gruß

Klaus Janowitz

